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Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 318 (MOF alm. del) stillet 13. december 

2018 efter ønske fra Rasmus Vestergaard Madsen (EL). 

Spørgsmål nr. 318 
”Vil ministeren kommentere pressemeddelelsen fra Økologisk Landsforening af 5. december 
2018: ”Økologer slår alarm: Gamle husdyrracer er ved at uddø” og redegøre for, hvad ministeren vil 
gøre for at sikre uerstattelige genressourcer fra de gamle husdyrracer for fremtiden?” 

Svar 

Indledningsvis kan jeg oplyse, at jeg tilbage i september måned i år, besvarede et lignende spørgsmål 

fra Miljø- og Fødevareudvalget om at sikre bevarelsen af de gamle husdyrracer i fremtiden, jf. 

spørgsmål nr. 922 (MOF alm. del).   

 

Jeg vil gerne gentage og understrege, at jeg som minister og mit ministerium ikke alene kan sikre 

bevarelsen af gamle husdyrracer. Her er vi helt afhængige af de heldigvis mange dedikerede avlere af 

gamle danske husdyr, der via avl, produktion og formidling bevarer vores gamle danske husdyrracer. 

 

Jeg er opmærksom på, at en række gamle danske husdyrracer er truede af udryddelse og at 

avlsbestanden af de fleste af arterne af oprindelige gamle husdyr ligger under FAO’s anbefalinger for at 
sikre imod indavl. Dette er selvsagt en udvikling, som vi følger tæt. 

 

Miljø- og Fødevareministeriet understøtter bevaringsarbejdet økonomisk via en bevilling på 

Finansloven, der også går til dyretilskud. På trods af, at Finanslovbevillingen for 2019 er reduceret til 

bevaringsarbejdet med jordbrugets genetiske ressourcer, vil dyretilskudssatserne fra 2018 kunne 

opretholdes i 2019.  

 

Endvidere sikres det via ministeriets aftale om forskningsbaseret myndighedsbetjening, at der er 

adgang til universiteternes videnskabelige basis, bl.a. for at kunne opbygge viden om og bevare den 

genetiske baggrund for husdyrs egenskaber. Endelig kan ministeriet fortsat drive genbanken, hvor der 

bl.a. bliver indlagt sæd fra gamle danske kvæg- og svineracer, ligesom der løbende bliver udleveret 

gratis sæd til fortsat renavl. 

 

Selv avlere med få dyr kan opnå dyretilskud gennem vores støtteordning, som bliver udbudt på lige 

vilkår for alle avlere. Som Landbrugsstyrelsen har oplyst mig, så bliver satserne for dyretilskud fastsat 

årligt efter indstilling fra Det Rådgivende Bevaringsudvalg, som netop har et flertal af 

avlerrepræsentanter. Satserne i 2018 blev således indstillet af Bevaringsudvalget på møde den 17. 

januar 2018 inden for de økonomiske rammer på Finansloven. Med bevillingen for 2019 kan satserne 

opretholdes på samme niveau i 2019. 
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